【大公報訊】新華社17日發表長文,題為 《立短謀長擘畫光明未來——習近平經濟思想引 領新時代經濟工作述評之五》。文章指出:

追尋夢想的征途,一程接着一程。

1953年-2025年:中國共產黨帶領中國人 民,通過編製實施十四個五年規劃(計劃),有 力推動了經濟社會發展、綜合國力提升、人民生 活改善,創造了世所罕見的經濟快速發展奇跡和 社會長期穩定奇跡。

2012年-2025年: 圓滿完成「十二五」規 劃,編製實施「十三五|和「十四五|規劃,謀 劃編製「十五五」規劃,新時代的中國共產黨人 將中國式現代化宏偉藍圖接續鋪展在神州大地

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導 下,以習近平經濟思想指引發展實踐,全黨全國

各族人民只爭朝夕、久久為功,中國經濟巨輪在 壯闊航程中駛向光明未來。

人工智能,引領新一輪科技革命和產業變革 的戰略性技術。

2025年4月25日,二十屆中共中央政治局就 加強人工智能發展和監管進行集體學習。4天後, 習近平總書記來到上海「模速空間|大模型創新 生態社區調研,對人工智能發展作出重要指示。

人們還記得,「十四五|開局之年,十九屆 中共中央政治局就推動我國數字經濟健康發展進 行集體學習。習近平總書記強調,「要推動互聯 網、大數據、人工智能同產業深度融合」。當年 開始實施的「十四五」規劃綱要中, 工智能 | 納入102項重大工程之列。

「科學制定和接續實施五年規劃,是我們黨 治國理政一條重要經驗,也是中國特色社會主義 一個重要政治優勢。|習近平總書記一語道明要 旨,蘊含着對中國長久發展之道的深沉思考。

立短謀長,體現的是知行合一的精神品格, 是一茬接着一茬幹、久久為功的實踐要求。

習近平總書記高度重視發揮國家發展規劃戰 略導向作用,明確要求「必須準確把握『十五 五 局期的階段性要求,着眼強國建設、民族復 興偉業,緊緊圍繞基本實現社會主義現代化目 標,一個領域一個領域合理確定目標任務、提出 思路舉措 | 。

美好的藍圖,貴在落地落細落實。

習近平總書記指出,「要把抓落實擺在突出 位置,制定具體方案,明確責任分工,防止任務 「要堅持和完善規劃有效實施的機制,完 善規劃實施中的動態監測、中期評估、總結評估 機制,提高規劃執行力和落實力」。

從一次次基層考察調研,到一項項戰略規劃部 署,從反覆強調「一以貫之|「久久為功|,到提 出四個「抓落實」……習近平總書記示範引領,各 級幹部群眾篤行不輟,不斷闖關奪隘、接續奮鬥。

10月20日至23日即將在北京召開的黨的二十 屆四中全會,將審議《中共中央關於制定國民經 濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》。

習近平總書記強調,要緊緊圍繞新時代新征 程黨的中心任務,把「十五五」發展的目標任務 和戰略舉措規劃好實施好,確保基本實現社會主 義現代化取得決定性進展。

思想照亮征途,藍圖催人奮

在習近平經濟思想指引下 中國經濟必將迎來無比光明燦爛 的前景。



何16日,執行 專家認為,-

1.「青島―濟州」中方反制美國

」首航航次的貨輪靠泊在=措施向全球傳遞信號:中

貨輪靠泊在青島碼頭

國有能力參與規則

重新塑

何立峰與美財長視頻通話 就重要問題進行建設性交流

中美同意盡快舉行新一輪經貿磋商

北京時間10月18日上午,中美經貿 中方牽頭人、國務院副總理何立峰與美

方牽頭人、美國財政部長貝森特和貿易代表格里爾舉行視頻通話,雙 方圍繞落實今年以來兩國元首歷次通話重要共識,就雙邊經貿關係中 的重要問題進行了坦誠、深入、建設性的交流,同意盡快舉行新一輪 中美經貿磋商。

國際問題專家、復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治系教 授沈逸對大公報記者指出,美方濫施關稅,中方連環反制,美方認識 到任性的單邊霸凌措施對其無利,中美對等對話才是解決分歧的唯一 健康出路。

大公報記者 朱燁、凱雷北京報道

沈逸指出,國慶長假以後,中方出 台了一系列的反制措施,直接誘因是中 美馬德里會談以來,美方持續發難實施 單邊霸凌,這嚴重破壞了中美之間已經 達成的信任與合作。對此,中方第一時 間給予堅決、精準反擊。

專家:中方也能給美立規矩

「通過此番較量,中美之間逐步確 認了一種新的實力對比基礎上的新互動 模式,這種模式的核心特徵,就是更加 對等,中方也能給美方立規矩,中方制 裁也能對美國卡脖子,加壓力。傳統模 式,即美方原先習慣於的,用貿易霸凌 的方式在談判中對華施壓,且不用擔心 中方反制,已經無法持續。現在中方手 握稀土管制等多張王牌,讓美方失去了 對華單邊霸凌的行為空間和能力。 |

此外,沈逸強調,在整輪互動中, 中方即使在反擊中,仍然以對國際社會 負責任的態度,保持了極大的克制和謹 慎。「對於美國無理發難,我們沒有被 情緒所支配,而是做了非常精準的管 控,確保我們的反制措施能夠精準地給 美方造成痛感,同時又在最大程度上避 免了破壞效應外溢。 |

沈逸還指出,除了18日上午中美雙 方的牽頭人進行了對話之外,特朗普發

【大公報訊】記者孔雯瓊上海報

道:昨日在上海舉行的全球財富管理

論壇·2025上海蘇河灣大會上,蘋果

公司行政總裁庫克現身,透露Apple

Intelligence(蘋果智能)正努力進入中

國市場。他還與現場嘉賓交流了對人工

智能(AI)發展的看法,並盛讚中國市

場的活力,稱中國AI開發者展現出的創

各方面都提供很多幫助,也拯救很多人。

他用蘋果手錶舉例說:「周一拜訪了一位

中國客戶,當時他得了肺炎卻不自知,是

智能手錶監測了心律和呼吸節律,並向用

勃和中國開發者的創造力。他表示此前

同時,庫克還讚揚中國市場生機勃

戶發出警示,才讓他發覺異常。|

庫克在大會上表示,AI在人們生活的

新能力令人印象深刻。

聲,認為「中美之間可以達成公平有效 的貿易協議」,這表明特朗普對於中美 關係的認識,也在發生某種微妙的改 變:中美之間只能以一種對等的對話方 式去解決矛盾、解決和管控這種分歧。

中國精準反制 體現決心能力

在中美科技摩擦持續升級的背景 下,中國近期在科技系統領域推出的精 準反制措施,不僅力度空前,還體現出 中國在國際經貿規則制定中的決心與能 力。近期,中方聚焦科技系統,例如對 稀土出口的嚴格審查和對美國企業的合 規調查,精準針對美國的痛點。美國商 務部數據顯示,去年美國從中國進口的 稀土產品價值超過50億美元,一旦供應 中斷,將導致供應鏈斷裂和成本飆升。

中國中央財經大學國際經濟與貿易 學院副教授劉春生日前接受訪問時指 出,這次措施的力度之大超出各方預 期:不僅涉及稀土,還延伸至數據跨境 流動和科技標準制定。這不僅是回應美 國的挑戰,還向全球傳遞信號:中國有 能力參與規則重塑。這為其他國家提供 啟示,尤其發展中國家。在未來規則制 定中,對「規則破壞者」的懲罰和反制 機制將更詳細。例如,世貿改革中,可 能納入更多針對單邊主義的條款。

SMC RIZHAO PANAMA MQ 1046570

美國濫施關稅 中方堅決維權

近因

• 華盛頓以所謂「反擊中國 收緊稀土出口規定的舉措 | 為由,威脅從11月起對華 加徵100%關稅,還準備對 關鍵軟件實施出口管制。

遠因

- 美方持續以關稅和出口管 制為手段干擾破壞中美正常 貿易秩序和雙方經貿會談氛 圍,嚴重損害中方利益。
- 僅從9月中美馬德里經貿 會談以來,短短20多天時 間,美方就持續新增出台一 系列對華限制措施。

中方立場

- 動輒以高額關稅進行威 脅,不是與中方相處的正確 之道。
- 我們不願打,但為了維護 我們的正當發展權利,也不 怕打。

外界分析

- 美國市場和輿論普遍看衰 白宮此次關稅威脅。
- 前美國國家安全委員會中 國事務主任莉薩・托賓近日 表示,中方有充分的戰略定 力應對美方,美方若繼續以 零和思維推行單邊措施,最 終只會加劇全球供應鏈動 盪,損人不利己。

資料來源:環球時報

人行行長籲IMF成員共護多邊主義

【大公報訊】據上海證券報報道: 美國東部時間2025年10月17日,中國人 民銀行行長潘功勝在出席第52屆國際貨 幣與金融委員會 (IMFC) 系列會議時表 示,各國應加強宏觀經濟協調與合作, 堅定維護多邊主義,倡導開放、規則為 基礎的多邊貿易體系,為世界經濟注入 更多穩定性與確定性。

「中國最近提出全球治理倡議,將 積極參與全球治理,為建設更加公平、 公正、包容、有韌性的全球治理體系貢

獻力量。|潘功勝表示,中國願進 一步深化與國際貨幣基金組織的合 作,支持國際貨幣基金組織在維護 全球經濟金融穩定方面發揮更大的 作用。

中方冀世界銀行遵守多邊共識

另據中新社報道:世界銀行 (下稱世行)16日在美國華盛頓舉 行發展委員會第112次會議。中國財 政部副部長、世行中國副理事廖岷 與會並發言。

廖岷表示,中方希望世行助力 營造更加開放穩定的經貿環境,並

幫助發展中國家完善基礎設施建設和政 策制度等軟環境,打造適應數字經濟和 綠色轉型的勞動力結構,充分釋放人口 紅利和增長潛力。

廖岷強調,世行是全球最具影響力 的多邊機構之一,中方期待世行遵守多 邊共識和規則,以2025年股權審議為契 機,進一步提高發展中國家的代表性和 發言權,切實解決包括中國在內的部分 成員股權長期嚴重低估的問題,維護好 機構自身合法性和公信力。



▲中國財政部副部長、世行中國副理事廖岷16 日在華盛頓出席世行發展委員會第112次會議 並發言,中方期待世行遵守多邊共識和規則

新疆前三季引進區外資金超8400億元

【大公報訊】據新華社報道:新疆 維吾爾自治區商務廳透露,今年前三季 度,新疆落實執行招商引資項目4006 個,引進區外到位資金8475.37億元(人 民幣,下同),同比增長18.23%,為經 濟高質量發展注入強勁動能。

資金來源方面,東部地區佔比突 出, 到位5638.19 億元, 佔總資金 66.52%,投資重點集中在風電光電、房 地產、石油化工、商貿物流、電子信息 技術、煤炭煤化工等領域。

按投資主體性質劃分,國有企業投

資活力強勁,到位資金2692.73億元, 同比增長38.01%,主要投向風電光 電、石油化工、火電、煤炭等領域;民 間投資作為主力軍,到位資金5782.64 億元, 佔比68.23%, 同比增長 10.87%,投資範圍涵蓋風電光電、房 地產、商貿物流、電子信息技術、新材 料等領域。援疆省市持續發揮幫扶作 用,19個援疆省市到位資金5667.75億 元,佔總資金的66.87%,同比增長 16.73%, 北京、浙江、廣東總量居

責任編輯:林子奇 美術編輯:蘇正浩

拜訪了一家中國公司,驚訝於AI工具已 很好地嵌入公司產品生產流程。庫克認 為,中國開發者開發程序採納AI的速度 真的非常快,令人難以置信。他特別強 調:「中國年輕開發者的創造力非常厲 害,令人印象深刻。我拜訪了世界各

重恩進行對話。

庫克盛讚中國 年輕AI開發者創造力強

地,覺得中國在這方面是最好的,他們 的創造力是最棒的。 |

談及AI像人類一樣思考是否令人擔 憂,庫克坦言,並不擔心電腦像人一樣 思考,但更擔心人像電腦那樣思考,那 樣會冷冰冰沒有激情和創新活力。

他表示,蘋果公司目前各個部門都 在運用AI,他說:「如果某個部門還沒 有開始使用AI,我會質疑他們為什麼不 使用。同時我們也正在培訓全球員工去 適應這樣的新工作方式。 |



▲庫克(左)昨日與全球財富管理論壇 執委會主席、清華大學經管學院院長白